

专访四川省财政厅党组书记、厅长陈书平

本刊记者 | 刘永恒



《中国财政》：请结合四川省实际谈谈如何抓好《关于进一步加强财会监督工作的意见》学习宣传贯彻落实。

陈书平：党中央有部署，四川见行动。省委省政府靠前指挥，全省财政系统拿出实招，通过“四个着力”迅速推动《意见》贯彻落实，以四川力量、四川担当，绘制四川答卷。

第一，着力推动凝聚思想共识。加强统筹谋划，层层传导、全面推开，抓好学习宣传，把思想和行动统一到《意见》精神上来。一是组织保障有力度。省委书记、省长作出指示批示，要求财政厅会同有关部门结合实际认真研究，切实抓好落实。财政厅第一时间行动，组建工作专班，落实省领导指示要求。二是系统解读有深度。省政府常务会从“三个要素并齐”“九类监督并列”“五个层次并行”多维度解读《意见》核心要义，研究部署财会监督工作。财政厅召开党组会议，谋划重点，分解任务。召开全省财政系统会议，深刻把握《意见》精神，扎实贯彻好加强财会监督的重大决策部署。三是动员部署有速度。第一时间印发做好学习宣传贯彻工作的通知，号召全省财政部门迅速行动，积极营造深学细研、狠抓落实的良好氛围。组织省级各部门和财政系统开展全覆盖培训，统一认识，形成合力，全省“一盘棋”，推动学习贯彻走深走实。四是宣传报道有热度。分层分类开展宣传报道，制作了“一图读懂”、解读PPT，综合利用电视、网络媒体、报刊杂志等载体，宣传阶段性贯彻落实情况，为推动《意见》落实积极造势。

第二，着力加强制度机制建设。对标对表《意见》要求，完善制度机制，构建“1+3+N”体系，推动财会监督工作高质量发展。一个方案抓总。结合四川工作实际，锚定长期总体目标，明确短期阶段任务，制定具体实施方案。三个机制支撑。建立财会监督协调工作机制，发挥统筹作用，明确部门、中介机构和行业协会主体职责，健全运行规则，强化督促指导。建立财会监督主体横向协同工作机制，加强沟通协作，凝聚监督合力。完善与各类监督贯通协调机制，强化信息沟通、线索移送、协同监督、成果共享等，充分发挥财会监督基础性、支撑性作用。多个办法配套。研究出台严格控制一般性支出、加强全过程预算管理确保财政资金安全、加强注册会计师和资产评估全行业监管意见等一揽子制度办法，进一步完善监管措施，提供有力制度保障。

第三，着力强化重点领域监督。坚持“抓当下”与“谋长远”相结合，以问题为导向，统筹推进新时代财会监督工作。立足当下，按照财政部统一安排部署，在全省范围内组织开展财会监督专项行



动，召开专题会议进行动员部署，制定“一通知三方案”，即专项行动总体工作布置的通知，厅内部分工、省级部门和市县财政部门财经纪律重点整治的具体工作方案，层层落实责任，细化时间安排，明确工作要求。主动增加检查内容，扩大复查比例，以专项行动的实绩实效确保《意见》落地见效。着眼长远，围绕绿色发展、科教兴国、民生福祉、乡村振兴等重点方面，围绕权力集中、资金密集、资源富集、资产聚集的重点领域，围绕关系国计民生的重点行业、企业、单位和社会关注度高、财政关联度高的中介机构，切实加大监督力度，严厉打击违法违规行为，保障党中央、国务院决策部署落地落实。

第四，着力提升监督质效。持续推进能力建设，夯实工作基础，不断增强财会监督硬实力和软实力。一是队伍建设系统化。积极争取支持，充实监督力量，配齐配强监督队伍。建立自上而下培训体系，打造一支政治过硬、业务精湛、纪律严明的监督“铁军”。建立“财会监督人才库”“行政监管专家库”，集中优势资源，锻造监督“尖兵”。二是监督手段智能化。完善预算管理一体化系统财会监督模块功能，通过动态监控、预警提示、整改纠偏等，推动监督与管理深度融合。探索建立跨部门财会监督数据库，打破信息壁垒，推进资源共享。三是结果运用科学化。构建财会监督全过程闭环管理机制，开展违法违规问题全链条追责问责。通过“正面清单+典型案例”，加强正向引导和反面警示。建立“两书一函”制度，对突出问题进行约谈、通报，提高监督震慑效应。探索监督结果与预算管理挂钩机制，不断提升财会监督质效。□